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DEL I

1942–1972


KAPITTEL 1

Over elva

 

Signe Olsen gikk på vannet. Det var vinteren 1942, elva Glomma som delte Fredrikstads østside og vestside, var islagt. Siden denne vinteren for snart 80 år siden har dette aldri hendt igjen, men i januar 1942 var det mulig for Signe Olsen å gå tørrskodd fra den vesle leiligheten på Sorgenfri på østsiden, som hun delte med den fire år eldre blikkenslageren Morten Olsen, over elva og inn til sentrum. Hun gikk med struttende mage under vinterkåpa, hun var gravid med sitt første barn og utpå våren, den 22. april 1942, da isen for lengst hadde smeltet og Glomma igjen flommet fritt, fødte hun barnet på Sellebakk fødestue. Det var en gutt, viste det seg. Han hadde mørke øyne, mørke hårtuster og fikk dobbeltnavnet Egil Roger.

Det var krig i landet da Egil ble født, det var tøffe og usikre tider. Da Morten Olsen fikk tilbud om fast arbeid i Oslo, hos onkelen og blikkenslageren Sigfred Bentzen, brøt den vesle familien opp fra Fredrikstad og flyttet til hovedstaden. Her fikk de leie et hus på Risløkka, i Midtveien 17. En blikkenslager arbeider med tynnplater i metall, han tekker tak og fasader, setter opp takrenner og dørterskler. Morten Olsen dro av gårde tidlig hver morgen, stakk innom verkstedet i Hasleveien og hentet falsetang og knoster, og dro videre til dagens arbeidsplass, hvor enn det måtte være i Oslo by. Signe gikk hjemme med vesle Egil. Hun så ham lære seg å krabbe, gå og løpe. Hun så ham sparke sin første ball.

Den voksne Egil Olsen har sine første vage barneminner fra disse årene, han mener å huske flyalarmer og evakueringer til tilfluktsrom og sorgløs lek på en liten fotball-løkke som den dag i dag ligger rett utenfor huset. Fotballer av skinn var sjelden vare på 1940-tallet, oftest var det håndknyttede papirballer av gamle aviser som ble brukt. Ballene var altså lette, håpløse å bruke når det regnet, men mulige å trikse litt med og spille med i tørt vær. Egil merket fort at dette var noe han hadde anlegg for, det var lett å få ballen til å lystre, det gikk an å leke med den, holde den i lufta. Han oppdaget at han var rask, han kunne springe fra andre barn, han kunne spille ballen forbi dem og løpe etter. [1]

Både Morten og Signe kom fra tjukke Østfold-slekter. De var begge vokst opp på Sorgenfri på Østsiden, de hadde kjent hverandre hele livet, det var bare tre–fire hus mellom de to barndomshjemmene. Så ofte som mulig, i helger og ferier, dro den vesle familien Olsen til Fredrikstad og besøkte Signes mor, Juliane. De bodde hos henne, Egil lekte med søskenbarn og venner og ble skjemt bort av bestemor. Bessmor, som Egil kalte henne, forsvarte barnebarna sine instinktivt og unntaksløst, gjerne før noen hadde rukket å anklage dem for noe som helst. En gang Egil hadde lekt med noen fyrstikker på den såkalte «tomta», et lite løvskogområde ved Glomma like ovenfor huset til Juliane, hadde han klart å starte opp en såpass stor gressbrann at brannvesenet måtte komme og slukke den. Da bessmor Juliane så hva som var på gang, og visste at Egil lekte der ute en plass, åpnet hun kjøkkenvinduet og brølte ut til alle som ville høre: «Dette har ikke han Egil gjort!» [2]

Da krigen var over, ville Signe og Morten Olsen flytte tilbake til Østfold. I 1947 fikk de leie en leilighet i Dammyr 19 i Fredrikstad, på vestsiden av elva. Morten fortsatte som blikkenslager, Signe fikk vaskejobb på Norsk Teknisk Porselensfabrikk, Egil begynte etter hvert på Trara skole. Den lå ganske langt fra Egils hjem. Fredrikstad-skolen St. Croix lå mye nærmere, men selv om Dammyr geografisk og sosialt var en del av Fredrikstad kommune, var området formelt en del av Glemmen kommune på denne tiden, og skolegrensene fulgte kommunegrensene. Egil måtte derfor rusle en halv time til og fra skolen, med firkantet ransel på ryggen og ikke sjelden med en ball i beina.

Det var gøy å gå på skole, syntes Egil. Han kom fra et arbeiderhjem uten bøker, men hadde selv lært seg å lese lenge før han begynte på skolen. Etter få år på skolen oppdaget han at det var så merkelig enkelt å lære ting utenat. Det norske skolevesenet på tidlig 1950-tall hang fortsatt igjen i en førmoderne pedagogikk, med store innslag av pugging og autoritære lærere. Elevene på Trara måtte lære seg salmevers de ikke forsto. Egil oppdaget at vennene måtte lese i timevis for å lære dagens salme utenat, for ham holdt det å lese teksten én gang. Etter hvert fant han ut at det ikke var nødvendig å bruke tid på å lese salmen hjemme i det hele tatt; det var tilstrekkelig å fiske fram salmeboka fra ranselen idet elevene sto oppstilt på skoleplassen og klokka ringte. Mens de ventet på læreren som skulle komme og hente dem, og geleide dem to og to på rekke inn i gangen, opp trappa og inn i klasserommet, leste Egil seg gående gjennom dagens salme. Om læreren valgte ut Egil til å resitere salmen, var det den minste kunst i verden å gjengi den ordrett, enda han ikke forsto det døyt av det han sa og enda mindre trodde på det.

 

Olsen-familien hadde mye slekt i og rundt Fredrikstad. Signes brødre, Gunnar, Hans og Asbjørn, bodde ikke langt unna. Også Signes søster Mary bodde i nærheten. Signe og tante Mary, som Egil kalte henne, hang sammen støtt. Mary hadde en datter som het Lillian og var fem år eldre enn Egil. Lillian ble en slags vikarierende og stolt storesøster for Egil disse første Fredrikstad-årene. Når foreldrene var travle med jobb og hverdag, representerte deres felles bessmor Juliane det trygge, myke fanget for dem begge – bokstavelig talt med en kroppsvekt på 103 kilo på slutten.

Organisert idrett for barn under 12 år fantes knapt. Løkkefotballen sto desto sterkere. Egil brukte så lite tid som mulig på leksene, og så mye som mulig på løkka, en liten, humpete gressbane som lå mellom jernbanesporene og huset han bodde i. [3] Han elsket å spille fotball, klarte seg godt også mot større barn. Han var liten og kjapp, likte å stå i mål og hadde anlegg for triksing. Han kunne stå og «sjonglere» med ballen som det gjerne ble kalt, og lærte seg en teknikk og en ballkontroll som var ganske uvanlig blant jevnaldrende. Økonomien til familien var ålreit, det var langt fra noen overflod, men Egil gikk aldri sulten og fikk det han trengte. Han hadde ski, skøyter og bandykølle til vinterbruk, han hadde fotball og egne fotballsko til resten av året. Fotballskoene i Egils barndom hadde fortsatt treknotter som ble spikret fast i sålen.

Begge Egils foreldre arbeidet lange dager, Egil var foreløpig enebarn, det var en barndom med stor frihet og lite styring. Det var sjelden felles måltid hjemme, Signe sto opp lenge før Egil for å dra på Porselensfabrikken og vaske. Hun syklet hjemmefra klokka fem, sammen med Egils tante Else. [4] Morten heiv seg også tidlig på sykkelen og dro til blikkenslagerverkstedet. Om ettermiddagene når foreldrene var hjemme og spiste middag, var Egil oftest ute og spilte fotball. Han fant seg middagsrester når han var hjemom. Eller smurte seg tjukke skiver med syltetøy. Før han sprang ut for å leke mer.

Pappa Morten hadde spilt fotball for Østsiden i klubbens oppstartsår på slutten av 1930-tallet. Etter hvert hadde andre idretter interessert ham mer. Han hadde vært østfoldmester i boksing, han var sterk og akrobatisk og kunne gå ned trapper på hendene. [5] Han kunne dessuten garantert ha drevet det langt som sprinter. En gang Morten Olsen blikket på gamle Fredrikstad Stadion, oppdaget han noen ungdommer som trente på hundremeter. For moro skyld gikk han bort og spurte om å få springe om kapp med dem. Voksne Morten Olsen i fullt arbeidsutstyr og tunge arbeidssko stilte seg opp ved siden av de topptrente ungdommene i treningsklær og løpesko. Morten Olsen ventet konsentrert på signalet, startet eksplosivt da fløyta gikk og stormet lett fra hele bunten. Da han kom hjem, nevnte han ingenting til Signe eller Egil om hva han hadde vært med på. [6]

Som far var Morten Olsen nemlig en tradisjonell 1950-tallsfar. Han var en fjern figur for Egil, han var en stille og innadvendt mann, han hadde en lun og mild humor, men var verken interessert i å hjelpe Egil med leksene eller å se på når han spilte fotball. Den moderne foreldreinteressen for alle barnets gjøremål og interesser, var ennå ikke oppstått. De voksne hadde egne liv. Egils oppvekst var fri, han hadde knapt rammer, regler og leggetider, han ble selvstendig og ansvarsfull, men det kunne også være røft. Havnet han i problemer, måtte han ordne opp selv. Morten Olsen arbeidet hele uka, lange, harde og farefulle dager, ofte høyt over bakken uten sikring og verneutstyr. Og han festet hardt hver eneste helg. Også uten sikring. Hver fredag kjøpte Morten Olsen en halv 60 på polet, drakk seg full sammen med arbeidsgjengen og ranglet seg gjennom helga. Det var en kultur for fest og rangel. Gamlebyen i Fredrikstad hadde ikke en eneste kafé som solgte mat, ikke en eneste bokhandel, men eget vinmonopol. [7] Mange i arbeidslaget hadde båter, de dro på fisketurer på Glomma, fisket og drakk. Mandag morgen stilte de klare på jobb.

Om Morten Olsen var blitt gradvis mindre interessert i fotball, gjorde han et unntak høsten 1952. Den 26. oktober, da Sparta og Solberg gjorde noe så sensasjonelt som å spille seg helt fram til cupfinalen på Ullevaal, til tross for at de spilte på henholdsvis andre og tredje nivå i det norske divisjonssystemet, bestemte Morten Olsen at far og sønn skulle til Oslo og se fotball. Egil hadde endelig blitt storebror dette året, til veslesøstera Liv-Janet. Nå skulle far og sønn på guttetur, mens damene fikk greie seg selv. Morten skaffet kampbilletter til finalen og togbilletter til Oslo. Sammen med 30 637 andre tilskuere så Morten og Egil Olsen en dramatisk finale som Sarpsborg-laget Sparta til slutt vant 3–2. Vesle Egil fikk for første gang oppleve intensiteten og atmosfæren på et fullsatt Ullevaal. Hvor forlokkende var vel ikke det for et ti år gammelt balltalent?

 

Cupfinaleturen var en økonomisk utskeielse i en stram tid. Familien Olsen sparte ellers alt de kunne til å bygge eget hus disse årene. Sammen med Egils grandtante Emma og hennes mann Thomas skulle de bygge hus i Sindings gate 8 på Østsiden, like ved klubbhuset til Østsiden Idrettslag. Det hadde vært boligmangel i Fredrikstad etter krigen, alle de ledige tomtene fantes øst for elva, kommunen hadde derfor kjøpt det såkalte Lundheimstrøket, og totalt 200 leiligheter med plass til 650 mennesker ble reist her i løpet av få år på 1950-tallet. «Praktisk sosialisme» kalte tidligere formann i Fredrikstad Boligbyggelag, Johannes E. Mathisen, prosjektet. [8]

Grandonkel Thomas var murer, Egil kunne dag for dag følge med på at Thomas og Morten med hjelp fra nevenyttige slektninger reiste det vesle murhuset. Da Egil var tolv år gammel og gikk i sjette klasse, var det innflyttingsklart. Egil flyttet derfor for tredje gang i livet og meldte overgang fra Trara til Nabbetorp skole. Det nye huset hadde to leiligheter over to etasjer, i første etasje bodde Emma og Thomas og datteren deres Karin, i andre etasje installerte Signe, Morten, Egil og Liv seg. Det krydde av barn i alle de nye husene. I enden av Sindings gate var en liten gressløkke hvor de kunne spille fotball, barna fant hverandre der.

Egil fikk heretter kortere skolevei, en knapp kilometer, og bestemte seg for at han alltid skulle gå til skolen med ball i beina. Han prøvde å holde den i lufta hele veien fram til skolen. Om ballen gikk i bakken, straffet han seg selv ved å springe tilbake og starte på nytt.

Nabbetorp skole holdt til i en stor hvitmalt trevilla som opprinnelig hadde tilhørt apoteker Nils Sinding, mannen som hadde gitt navn til Sindings gate. Det var et trekkfullt trehus, et utypisk og førmoderne skolebygg, men Egil klarte seg fint. Han fikk gode karakterer dette første året, stort sett M i alle fag, med en S i regning og en G i tegning. [9] Også her oppdaget lærerne fort Egils spesielle evner når det kom til å memorere tekst. De ble nysgjerrige på hukommelsen hans og laget ulike tester. De oppdaget at Egil kunne lese flere sider fra en ukjent bok, lukke den igjen og gjengi innholdet ordrett. Egil og noen venner, som også utmerket seg ved god hukommelse, begynte å utfordre hverandre til forskjellige slags konkurranser. Først lærte de seg hovedsteder og land, men det tok ikke lang tid før dette ble for enkelt. Snart kunne ikke bare Egil, men også vennene, med enkelhet ramse opp alle hovedsteder i alle verdens land. Da gikk de over til å pugge amerikanske delstater og delstatshovedsteder, deretter de 101 franske departementene og deres administrasjonsbyer. Det ble umulig å sette dem fast. Egil fylte på med elver og fjell. [10] Det var mye Egil ikke visste og forsto, han leste ikke bøker utover det han måtte, han levde på utsiden av den borgerlige kulturen og dens danningsidealer, men han sugde til seg geografiske fakta og tall som en svamp.

Balltalentet og ballgleden hans var like påfallende som hukommelsen og strakte seg langt utover fotballen. Han sto i mål på skolelaget i håndball. Om vinteren gikk barna på skøyter på dammene, som de sa, Egil spilte først bandy og seinere også hockey. Kølleteknikken hans var ikke spesiell, men han var kjapp på skøytene og hevdet seg godt. I klubbhuset til fotballaget Østsiden IL, like over veien fra huset i Sindings gate, sto et bordtennisbord. Egil spilte bordtennis med kompisen Gunnar Dahl. Han ble raskt god også her. Terje Høili som var sønn av direktøren på penselfabrikken på Lisleby og hadde bordtennisbord hjemme i kjellerstua, en luksus ingen av arbeiderbarna på Østsiden kunne drømme om, hørte rykter om den vesle guttens ferdigheter og inviterte ham hjem til seg for å få en likeverdig bordtennispartner. [11] Egil ble imponert over å skritte inn i det enorme huset og oppdaget for første gang at balltalentet hans kunne åpne dører til ukjente rom.

Egil likte alle idrettene, men ville først og fremst spille fotball. Tolv år gammel var han endelig gammel nok til at han kunne krysse Lundheimveien, gå de 20 meterne til Østsiden Idrettslags klubbhus og melde seg inn i idrettslaget. Han kunne nå spille for småguttelaget, altså aldersklassen 12 og 13 år, den første årsklassen i Østsiden. Egil hadde spilt uendelig mye på løkka før dette, han visste at han var god med ballen i beina, men likte seg likevel best som keeper. Han meldte seg derfor som keeper på de første treningene, og ble satt opp som keeper til sin aller første fotballkamp for småguttelaget til Østsiden.

Småguttene hadde lørdagen som fast kampdag. Guttelaget, altså aldersklassen over, gutter på 14 og 15 år, spilte på onsdagene. Onsdagen før Egils første småguttekamp skulle guttelaget spille mot Selbak. Men det viste seg at de manglet spillere, Egil måtte lånes inn for at de skulle kunne stille lag. Guttelaget hadde keeper, Egil ble derfor plassert i angrep, på ytre høyre, ventelig fordi han der ville gjøre minst skade. [12] All barnefotball var elleverfotball på full bane. Barna spilte på voksenfotballens premisser, men med noen små tilpasninger i reglene, som den klassiske «vippen», at det ved utspark fra femmeter skulle være lov for en utespiller å vippe ballen opp i hendene til keeper, slik at keeper kunne få løfte opp ballen og sparke den lenger ut. [13] Egil var liten av vekst og skulle debutere som utespiller mot to år eldre gutter på en 100 meter lang bane. Men det viste seg at han tok nivået uten videre, Egil scoret to mål i debutkampen, Østsiden vant 4–0. Klubben forsto straks at han var et helt spesielt talent. Keeperkarrieren var over før den hadde begynt. Heretter og resten av livet var Egil Olsen utespiller.

Selv om han bare var småguttespiller, var han mer enn god nok for guttelaget. Løsningen ble at han spilte kamper for begge lagene denne sesongen. Han spilte på løkka straks han var ferdig med skolen, holdt på med det helt til han måtte stikke på trening. Etter treningen fortsatte han på løkka. Hver onsdag var det guttekamp. Hver lørdag var det småguttekamp. Egil spilte alltid i angrep, oftest ute på vingen. Han var glad i å drible, hadde egentlig et ganske begrenset finterepertoar, men profitterte på farten. Den som er veldig rask, trenger egentlig ikke å være veldig fiks. Det holdt å lirke ballen forbi motstanderen ved hjelp av en enkel tostegsfinte og sette på turboen.

Østsiden Idrettslag som Egil nå var blitt medlem av, eller Øssia, eller kanskje til og med Øssiæ, som folk i området strengt tatt sa, var et ungt idrettslag. Det var blitt stiftet på Sorgenfri i 1935, på den tiden da alle idrettslag i Norge måtte ta politisk stilling ved enten å være medlem av de radikales Arbeidernes Idrettsforbund (AIF) eller det borgerlige Norges Landsforbund for idrett. Tanken med AIF var å få inkludert idrettsbevegelsen i den sosialistiske bevegelsen. Arbeiderklassen var i kamp med borgerskapet. Da kunne ikke arbeiderungdom drive idrett sammen med «sine fiender og motstandere», forklarte AIF-forkjemper Einar Gerhardsen. AIF skulle styrke samholdet og klassebevisstheten blant arbeiderungdommen og «opdra dem til duelige klassekjempere». [14] Nyetablerte fotballklubber måtte dermed ikke bare ta stilling til vanskelige spørsmål som draktfarge og klubbnavn, men også politisk tilhørighet.

Østsiden valgte mørkerøde drakter og AIF. I tråd med prinsippene for AIF ble det drevet skolering for medlemmene i idrettslaget og arrangert studieringer i teoretisk marxisme og praktisk organisasjonsarbeid innimellom fotballtreningene. [15] Idrettslaget bygget egen grusbane langs Lundheimveien som åpnet i juni 1937. Samme sommer startet byggingen av et klubbhus i det nordøstre hjørnet av anlegget, som ble ferdigstilt året etter og besto av to rom med to dusjer og en vannpost i hvert rom. Etter krigen ble det bygd badstue i klubbhuset, men den 14. juli 1946 brant klubbhuset ned. Også selve banen, som hadde ligget brakk under krigen, var dårlig og nedgrodd. [16]

Østsiden var en ung og fattig klubb, de hadde verken bane eller klubbhus i 1946, men Arbeiderparti-regjeringen som styrte landet ville gjerne hjelpe den skakkjørte idrettsbevegelsen på beina etter krigen. Idrettsstrategen Rolf Hofmo ble gjort til sjef for Statens ungdoms- og idrettskontor (STUI), og ved hjelp av tippemidlene som STUI fordelte, ble det i tidsrommet 1947 til 1952 bygget 660 nye fotballbaner i landet, altså over to baner i uka i seks sammenhengende år. [17] Flomlysanlegg ble vanlige på 1950-tallet, treningsdøgnet og sesongen ble dermed utvidet. Politisk var det folkehelsetanken som motiverte, ikke drømmen om at Norge en gang kunne bli gode i fotball.

Østsiden fikk støtte til å legge om fra grusbane til gressbane og til å gjenreise klubbhuset. Den 3. juli 1948 hadde banen åpnet. Klubbhuset ble gjenoppbygget gradvis, blant annet på grunn av rasjoneringen på materialer. Garderobene kunne brukes fra sommeren 1948, salen fra 1949 og badstua og dusjanlegget fra våren 1950.

Egil kom dermed til klubben i en framgangstid. Med ny bane, nytt anlegg, nye boligområder og nye store barnekull fulgte den sportslige framgangen nærmest av seg selv. Østsiden fikk gode aldersbestemte lag på tidlig 1950-tall, det beste kullet var gjengen som utgjorde juniorlaget i 1955. Dette laget spilte seg fram til både kretsmesterskapsfinalen og selveste NM-finalen for junior. Der møtte de naboklubben Fredrikstad i begge finalene, tapte begge, men var altså trolig Norges nest beste juniorlag dette året. Våren 1956 ble så godt som hele det gode juniorlaget fra 1955 flyttet opp til A-laget.

Denne våren fylte Egil 14 år og gjorde seg ferdig med folkeskolen. Han beundret den gode årgangen som nå utgjorde stammen i A-laget og så på hjemmekampene deres på Østsiden Stadion, men framtidsplanen hans var ikke å spille seg inn på dette laget. Han ville dra til sjøs. Flere av vennene og søskenbarna hans hadde gjort det allerede. Det hørtes forlokkende ut. Han kunne navnet på byer over hele verden og drømte om å se dem med egne øyne. Ingen i slekta hadde tatt utdanning utover folkeskolen. Livet handlet om å fullføre folkeskolen og å skaffe seg et redelig arbeid.

Men det var 15-årsgrense for å jobbe på sjøen på 1950-tallet. Egil var fortsatt bare 14, og en av lærerne fra Nabbetorp skole, folkeskolelærer Ruud, mente dessuten det ville være et merkelig valg av Egil. Han hadde personlig oppsøkt Morten og Signe Olsen og prøvd å forklare dem at sønnen hadde uvanlige anlegg for skolearbeid og derfor burde ta gymnaset. Foreldrene var skeptiske, utdanning var dyrt og unødvendig, de var lite lystne på å prioritere først den gymnasforberedende realskolen og deretter det treårige gymnaset. Men de lot seg overtale. Lektoren Andreas Øksendal hadde siden 1936 drevet et realskole- og artiumskurs på kveldstid for elever som ikke kunne følge vanlig undervisning på dagtid, i den såkalte gule anstalten, det store gule murbygget som lå på vestsiden av elva, like ved ferjeleiet der Godvakkermaren la til kai. [18] Her kunne elevene ta den toårige realskolen på ett år og det treårige gymnaset på to år, dersom de var flittige nok. Egil aksepterte å ta realskolekurset i det minste. Etter dette året kunne han på ny ta stilling til om han ville til sjøs eller fortsette på gymnaset.

Egil fikk seg jobb som avisbud for å bidra til å dekke utgiftene, han sto opp grytidlig og gikk med Aftenposten, deretter jobbet han med lekser eller gikk ut for å spille fotball. Skoledagen var først fra klokka 17.00 til 21.00 på kvelden. [19] Nivåmessig var det minst to skritt opp. Han skiftet fra folkeskole til realskole, han skulle lære seg to års pensum på ett år, han skulle gå sammen med stort sett eldre elever. De var ikke barn lenger. De brukte ikke ransel på ryggen som folkeskolebarna, men hadde bøkene og skrivesakene i små vesker som de bar i hånda eller slengte over skulderen. [20]

Lærer Ruuds antakelser stemte, gutten hadde anlegg for skole. Lillesøster Liv satt imponert og misunnelig og så på at Egil gjorde lekser. Hun ville også ha lekser! Hun ba Egil lære henne å lese, og Egil lot seg overtale. I ledige stunder satte han seg ned med henne, viste henne bokstavene og trente henne på å sette dem sammen til små ord. Lenge før hun begynte på skolen, leste også Liv flytende. Han var en snill storebror. Om vintrene tok han henne med for å gå på skøyter på Gravene. Egil satte henne på sparkstolen og sparket av gårde, hjalp henne på med skøytene og lot henne leke med jevnaldrende, mens han selv spilte bandy med vennene sine. [21]

 

Politisk og sosiologisk var Nabbetorp på Østsiden et radikalt arbeiderklassemiljø. «Lille Moskva» ble det kalt på folkemunne. Foreldrene til Egils kamerater jobbet typisk på Denofa-Lilleborg, Jern og Metall, Titan og Norsk Teknisk Porselen. Politisk fantes det stort sett bare to fraksjoner: sosialdemokrater og kommunister. De fleste, også Egils foreldre, var kommunister. De stemte Norges Kommunistiske Parti, som nesten halvparten av innbyggerne på Østsiden gjorde de første etterkrigsvalgene. Men det var flere sosialdemokrater i Egils slekt, og i familieselskapene kunne diskusjonene gå livlig for seg. Etter statsminister Gerhardsens Kråkerøy-tale i 1948 der han erklærte kommunistene i Norge som en fare for rettssikkerheten, var dette blitt betente spørsmål som kunne splitte familier.

Egil var selv kommunist og meldte seg inn i ungdomsorganisasjonen NKU. De hadde møter hver mandag på hjørnekafeen på Nabbetorp like nede i veien for Egils hus. Rune Fredh fra Borge var den store drivkraften i det vesle ungkommunistiske miljøet. Han ledet møtene der ungdommene leste og diskuterte politisk litteratur, Marx selvfølgelig, men også andre tenkere. De oppfattet det som viktig og alvorlig arbeid og fleipet med at på AUF-møtene satt ungdommen og kastet vekk tiden sin på kaffe og dans.

Kaffe og dans var ikke noe for Egil. Men han gikk gjerne på kino, enten på Mølla eller Blå Grotte i Nygaardsgata. Og han var alt blitt en lidenskapelig kortspiller. Han hadde lært seg å bruke hukommelsen, til å memorere hvilke kort som var gått og å regne på sannsynligheten for hvilke kort de ulike spillerne kunne sitte med. Han lærte seg poker og ble fort god. De lyse sommerkveldene møttes en gjeng fast på Tomta ved Glomma, akkurat der elva var på sitt breieste, der hvor Lisleby lå på den andre siden. Her spilte de kort utover nettene på et lite steinbord, aldri med store summer, men nok til at det kriblet i magen. Av og til kom lillesøster Liv luskende for å spionere på de store gutta, men da ble storebror streng og jaget henne hjem. [22] Dette var et guttefellesskap uten plass til forstyrrende småsøstre.

Egil gikk for presten det året han fylte 15 og skulle konfirmere seg statskirkelig, selv om han ikke trodde et sekund på det presten lærte dem. Alle ungdommer konfirmerte seg. I praksis var alle medlemmer av statskirken eller et annet trossamfunn. Ifølge folketellingen av 1. desember 1950 sto 332 personer av en total befolkning på 4647 utenfor statskirken på Østsiden. Men de fleste av disse tilhørte ulike frikirkesamfunn. [23] På Østsiden dominerte Indremisjonen, som eide de tre forsamlingslokalene Ebenezer, Betania og Effata. Det fantes også pinsevenner og Frelsesarmé. Sosialt var området delt i et radikalt og ateistisk miljø og et konservativt lavkirkelig avholdsmiljø. Selv gatenavnene i Fredrikstad vitner om motsetningen mellom «fyll og spetakkel eller Jesus» som det heter i en av Gerd Brantenbergs oppvekstromaner fra Fredrikstad: Bryggeriveien og Asylgata versus St. Olavs gate og Kapellveien. [24]

Straks Egil var konfirmert, anså han seg ferdig med kristendommen. Han var en mann av denne verden. Der konservative kristne på 1800-tallet hadde kjempet innbitt mot at geografi skulle bli innført som eget fag i norsk skole fordi det kunne vende barna vekk fra de himmelske forestillinger og gjøre dem for opptatt av det jordiske livet, kjente Egil en magisk dragning mot alt jordisk, mot geografiske fakta og tall, byer, land og fjell, høydemeter og kvadratmeter.

Realskolekurset på Den gule anstalten hadde gått strålende. Egil besto etter ett år og hadde dermed kvalifisert seg for gymnaset. Han var nå formelt gammel nok til å dra til sjøs, men hadde heller fått lysten på høyere utdanning. Han bestemte seg for å fortsette på kveldskurset og prøve å ta artium på to år. Det var et mye mer radikalt valg enn å velge sjøen. Av de nesten 30 elevene Egil hadde gått sammen med på Nabbetorp skole, var det bare to som gikk videre på gymnaset. Egil ville helst ha tatt realfag, men artiumskurset tilbød kun engelsklinje. Dermed ble det språkfag Egil skulle fordype seg i, engelsk først og fremst, men også litt fransk og tysk. Medelevene hans var mye eldre enn ham, de fleste var i fullt arbeid på dagtid, men kunne av ulike grunner først ta artium nå. Egil havnet for eksempel i klasse med den åtte år eldre Fredrikstad-keeperen Per Mosgaard. [25]

 

Egil var en ung mann, men allerede overbevist marxist og materialist. Han trodde på framskrittet. Uavhengig av politisk ståsted var hele det norske 1950-tallet preget av en slik framskrittstro og samfunnsbygging, ikke minst i Fredrikstad som alt var en moderne industriby med rask befolkningsvekst. Likevel hang Fredrikstad igjen i den gamle tiden på ett viktig punkt: Byen som var delt av Glomma, hadde ingen broer. Den fraktet sine innbyggere over elva med sju ferjer fra fem forskjellige ferjeleier. Ved brannvakta ble bilene trukket over elva på et flåteformet dekk med wire og trinse, fra Torget gikk en pram med arbeidere fram og tilbake til Fredrikstad Mek på Kråkerøy. Mellom Østsiden og Vestsiden gikk den store hvite Godvakkermaren med plass til sju biler. I rushtiden ble hun supplert av Småvakkermaren, og dessuten en grønn og butt liten passasjerbåt, stappet av folk og sykler. Systemet var ineffektivt, tidkrevende og gammeldags. [26]

Helt siden 1930-tallet hadde det vært planer om en bro over Glomma, men først den 10. april 1953 hadde byggearbeidene startet. Daværende statsminister Oscar Torp hadde fyrt av den første dynamittsalven på Kapellfjellet, entreprenørfirmaet F. Selmer hadde fått hovedanbudet, og hele 150 mann var blitt satt i arbeid. Broen over Glomma skulle bli 825 meter lang og 68,5 meter høy. Det tyske selskapet Stahlbau Eggers hadde fått ansvaret for å konstruere selve buen. De to spennarmene nærmet seg hverandre gradvis, mens hele byen fulgte med. Like før jul 1956 møttes de, presis som beregnet, midt over Glomma. [27]

Det var en bro fra den ene til den andre siden av en elv, men det var også en bro fra fortiden til framtiden. Symbolsk skulle kronprins Olav, i kong Haakons sykdomsfravær, være det første mennesket som krysset broen, i det Fredriksstad Blad seinere skulle kalle den «største og vakreste» dagen i byens historie. [28] Den 18. august 1957 skulle begivenheten finne sted, kronprinsen skulle klippe båndet, åpne broen og marsjere over, mens 1500 skolebarn, feltartilleriets øvelsesavdeling, ordfører, rådmann, politimester, kommandant, brokomiteens formann og havnefogden skulle bivåne det hele.

Det var bare en liten hake ved denne planen, som ingen av de festkledde østfoldingene var klar over da de stilte seg opp med flagg for å bivåne kronprinsens rusletur: Kronprins Olav var ikke den første som krysset broen.

To uker tidligere hadde to 15 år gamle ungdommer bestemt seg for å gå over den 60 centimeter breie buen over hele brospennet. Egil Olsen og kompisen Rolf Furuly hadde foretatt vågestykket. Det var ungdommelig overmot og hormonelt betinget galskap i to uutviklede tenåringshjerner, men ikke uten en viss symbolikk. Egil hadde gått foran, Rolf like bak. Det første partiet var det et rekkverk å støtte seg i, men etter hvert som de nærmet seg toppen, fantes det ingenting å holde seg i. De hadde kjent vinden rive i kroppen, gått ned på alle fire og krøpet videre. «Se, så flott det er her,» hadde Egil sagt da de var på det høyeste. «Gå videre,» peip Rolf med sprukken stemme bak ham. [29]

De angret selvfølgelig underveis, men fullførte og kom seg levende over på vestsiden. Broen symboliserte overgangen fra et førmoderne industrisamfunn til framtiden.

Egil var den første over.


KAPITTEL 2

Garrincha i Göteborg

 

Egil spilte gutte- og juniorkamper for Østsiden, han så på kampene til A-laget, og han gikk på Fredrikstad Stadion for å få med seg det ypperste av norsk toppfotball. Rivaliseringen mellom Østfold-klubbene generelt og Fredrikstad-klubbene spesielt var så sterk at mange av lagkameratene til Egil på Østsiden aldri satte sine bein på Fredrikstad Stadion, med mindre de var der for å heie fram bortelaget. Egil tenkte aldri sånn, han hadde jo bodd på vestsiden fra han var fem år til han ble tolv. [30]

Arbeidernes Idrettsforbund og Norges Landsforbund for idrett hadde slått seg sammen til Norges idrettsforbund i den sterke samholdsstemningen like etter krigen, og hadde i 1948 etablert det første nasjonale norske seriesystemet i fotball. Øverst tronet hovedserien med to avdelinger, deretter kom en landsdelsserie med totalt sju parallelle avdelinger og regionale divisjoner under disse. A-laget til Østsiden hadde pendlet mellom såkalt første og andre divisjon på det regionale nivået de første fem årene av 1950-tallet, altså mellom det tredje øverste og fjerde øverste nivået i norsk fotball. [31] Fredrikstad, derimot, var blant de beste lagene i landet og kom på andreplass i den ene av de to hovedserieavdelingene våren 1958.

Utenlandsk og spesielt engelsk fotball var dessuten vilt fascinerende, enda det var umulig å se eller høre direkterapporter fra kampene. Likevel fikk ungene på Østsiden engelske favorittlag, for Egil ble det Tottenham. På lørdagsettermiddagene kunne Egil og vennene henge i Nygaardsgata i Fredrikstad sentrum rundt lokalene til de to avisene, Demokraten og Fredriksstad Blad. Disse avisene fikk direkte rapporter på telegram fra de ulike kampene, og noen ganger i løpet av hver kamp kunne en av sportsjournalistene henge opp de foreløpige resultatene i vinduene. [32] Da mandagsavisene kom, kunne Egil i ro og mak studere resultater, lagoppstillinger, navn på målscorere og tabellen. Tottenham gjorde det bra i Egils ungdom, våren 1958 kunne han glede seg over en sterk tredjeplass i engelsk førstedivisjon, bak Wolverhampton og Preston.

Å se de beste fotballspillerne med egne øyne var i utgangspunktet uoppnåelig. Men sommeren 1958, da Egil var 16 år, ferdig med det første av de to artiumsårene og hadde fått seg sommerjobb på Jern og Metall på Øra like ved Gamlebyen, var det fotball-VM i nabolandet Sverige. Noen av kampene skulle spilles i Göteborg, bare noen timers biltur fra Fredrikstad. Den 13. juni 1958 skulle Sovjetunionen og Brasil spille her. Egil klarte ikke å gå på jobb på en dag som denne. Han våknet grytidlig, visste at billetter var til salgs på stadion og at han fortsatt kunne rekke kampen. Han ba seg fri, kledde seg, smurte en feit matpakke og stilte seg opp helt alene langs E18 for å haike. Det spilte ingen rolle om det ble en ensom tur, anledningen var simpelthen for stor.

Fjernsyn fantes knapt, NRK drev noen prøvesendinger og noen få rike familier hadde skaffet seg TV-apparat, men de store fotballkampene var noe man hørte på radio eller leste om i avisene. Nå hadde 16 år gamle Egil mulighet til å se Pelé, Garrincha og den sovjetiske keeperen Lev Yashin med egne øyne – om alt bare klaffet. Han fikk haik, han kom seg fram til det splitter nye stadionanlegget Nya Ullevi og stilte seg opp i en lang billettkø. Kampen var ikke utsolgt, han fikk kjøpt seg en ståplassbillett, han kom seg inn på stadion, var tidlig ute og fant seg en plass helt framme ved gjerdet. Egil hadde ingen spesielle favoritter på forhånd, men 90 minutter seinere hadde han fått et idol for resten av livet: den brasilianske vingen Garrincha.

Vesle Garrincha, eller Manuel Francisco dos Santos som han strengt tatt het før han ble hele verdens Garrincha, så ikke ut som noen fotballspiller. Han var kalvbeint på det ene beinet, hjulbeint på det andre, fotparet så ut som to bananer som lå samme vei, han var dessuten delvis skjeløyd, og en legeundersøkelse avslørte at det ene beinet var fem centimeter kortere enn det andre. [33] Han kunne minne om Charlie Chaplin og er kalt den mest særegne fotballspilleren som noen gang har eksistert. [34]

Han hadde debutert på landslaget tre år tidligere og fått kallenavnet «Alegria do povo», «Folkets glede», men var likevel ikke selvskreven i Brasils startellever. Etter to dårlige mesterskap på rad, hadde Brasil forberedt seg helt uvanlig grundig til mesterskapet i Sverige. Legen Hilton Gosling hadde året før reist omkring til alle de svenske arrangørbyene for å finne de optimale hotellene, planlegge reiseruter ut fra ulike scenarioer, gjøre temperaturberegninger og komme med tilhørende klesanbefalinger. Brasils tropp inkluderte både egen tannlege og en egen psykolog som før avreise hadde gjennomført psykologiske tester av alle spillerne gjennom spørreskjema og tegneoppgaver. Garrincha hadde fått så dårlig resultat, med 38 av 123 mulige poeng, at psykologen Paulo Machado de Carvalho hadde anbefalt at Garrincha ble plassert på benken. Garrincha hadde under gjennomsnittlig intelligens og null aggressivitet, påsto psykologen. [35]

Brasils trener Vicente Feola ville spille 4–2–4 og hadde opprinnelig planlagt å bruke Garrincha og Zagallo på hver sin ving. Men Feola lyttet til psykologens skepsis og plasserte Garrincha på benken i de to første gruppespillkampene. Da Brasil bare hadde klart uavgjort mot England i den andre kampen og nå var avhengig av seier mot Sovjetunionen for å være sikker på å gå videre, fikk Garrincha likevel starte. [36]

Ryktene om Sovjetunionens VM-forberedelser hadde gått over hele fotballverdenen. Agenter fra KGB skulle ha besøkt alle deltakerlandene og studert landslag og spillere. Lagene var blitt filmet, og disse opptakene var blitt kjørt inn i noen slags datamaskiner, som igjen hadde kunnet utarbeide taktiske forslag for å stanse hvert enkelt lag. Sa ryktene. [37] Ryktene var trolig nettopp bare rykter, uttrykk for den kalde krigens forskrudde oppfatninger om hva som egentlig foregikk bak jernteppet, men ironisk nok pekte ryktene fram mot arbeidsmetoder som den 16 år gamle Østfold-gutten som nå strakte hals på Nya Ullevi, omgitt av 50 927 andre spente tilskuere, for å få se de 22 spillerne marsjere inn til kamp, seinere skulle forbløffe en hel fotballverden med, inkludert Brasils ving i denne kampen, Zagallo.

Zagallo var det få som skulle legge merke til de neste 90 minuttene. Brasils midtbanespiller Didi hadde fått beskjed om å slå den første ballen han fikk, direkte til Garrincha. Brasil fikk avspark i kampen, Didi gjorde som avtalt, Garrincha fikk ballen. Og beholdt den. Etter 20 sekunder driblet han Sovjets back Kuznetzov så han falt. Kuznetzov kom seg på beina, la på sprang etter Garrincha, kastet seg inn i en ny takling, og ble lurt igjen. Sovjeterne Voinov og Kirjevski ilte til, 34 sekunder var gått av kampen og fortsatt hadde bare Garrincha berørt ballen siden avsparket og pasningen fra Didi. Garrincha dro av begge forsvarerne med samme finte, kom seg inn i feltet, og fyrte av et skudd fra skrå vinkel, som slo i stolpen til venstre for keeper Yashin og ut. Stadion var i kok. 40 sekunder var gått, Brasil og Garrincha hadde hatt sitt første skudd i stanga, de sovjetiske spillerne var sjokkerte og innså at det gjensto 89 relativt lange minutter. [38]

Allerede i det tredje minuttet scoret Vavá Brasils første mål. Den franske fotballjournalisten Gabriel Hanot har seinere døpt disse åpningsminuttene til «de beste tre minuttene i fotballhistorien». [39] På tribunen sto en 16-åring og ble merket for livet. Garrincha ble et idol og en bekreftelse på en måte å spille fotball på. Egil hadde sett noe han aldri skulle glemme, han forbannet seg på at han skulle klare å kopiere Garrinchas venstre-høyre-finte om han bare trente nok.

Sovjetunionens keeper Lev Yashin sto en kjempekamp og begrenset nederlaget til hederlige 2–0. Egil gikk lykkelig ut fra stadion, vandret til en utfartsvei og stilte seg opp for å haike hjem. Han var igjen relativt heldig med haiken. Etter kort ventetid stoppet en bil, en eldre nordmann med hatt forsikret at Egil gjerne kunne få sitte på helt til Fredrikstad om han bare aksepterte hans forsiktige kjørestil; han kunne under ingen omstendighet kjøre fortere enn 60 kilometer i timen. Sjåføren kunne gjerne ha kjørt i 30 kilometer i timen for Egils del. Han hadde sett Garrincha spille fotball. Om han kom hjem midt på natta eller først i morgen tidlig, spilte liten rolle nå.

 

Etter sommerferien var Egil tilbake på skolebenken. Om alt gikk bra, ville han være russ alt våren 1959. Han hadde fått seg kjæreste, Inger Johanne, som han nå tok med hjem og introduserte for søster og foreldre. Egil og Inger Johanne var firmenninger, så Signe og Morten slapp strengt tatt å bekymre seg for hva slags familie hun kom fra. [40] Fotballen var likevel fortsatt den store lidenskapen, Egil terpet på detaljer, forbedret trikseferdighetene, klarte å holde ballen i lufta ekstremt lenge om gangen, han talte tilslag og fikk firesifrede rekorder; han holdt ballen i lufta så lenge at han måtte unne seg pauser ved å legge den død på nakken. Inspirasjonen kom fra den jevngamle Fredrikstad-spilleren Tore Hansen, som var en slags pioner innen fotballtriksing og seinere skulle bli regnet som verdensrekordholder i øvelsen. Allerede nå i 1958 var Tore Hansen viden kjent for sine trikseferdigheter, med en foreløpig personlig rekord på over 30 000. Våren 1958 hadde Egil klart 5000, det vil si nesten en hel klokketime med sammenhengende triksing uten at ballen berørte bakken. Avisa Demokraten hadde snappet opp saken og laget en notis om hendelsen: «Fra Nabbetorp kommer det melding om at det er en gutt på dette fremmelige stedet som vil gå ballsjongløren Tore Hansen i næringen. Han heter Egil Olsen, og en dag i forrige uke skal han ha klart å gjøre 5000 tilslag på ballen.» [41]

Det var en notis i en norsk lokalavis, men like fullt et stykke norsk idrettshistorie. For første gang hadde en avis omtalt fotballferdighetene til unge Egil Olsen.

Egil var allerede den ledende spilleren på guttelaget til Østsiden, som denne høsten både vant seriepuljen og spilte seg helt fram til kretsfinale mot Sarpsborg på Selbak Stadion den 11. oktober. Å komme til kretsfinale i Østfold, i et fylke som hadde både Sarpsborg og Fredrikstad og en rekke andre klubber med hovedserieerfaring, ble regnet som litt av en bragd. Sarpsborg var store favoritter i finalen, men ikke forberedt på en av Østsidens spillere. Østsiden hadde avspark, ballen ble slått kort til Egil, som en slags kopi av Brasils åpningstrekk mot Sovjetunionen. Egil gjorde som Garrincha, han slo den ikke videre bakover som det vanligste er, men tok ballen med seg. Han startet et dribleraid mot det etablerte Sarpsborg-forsvaret, han tråklet og tråklet, forbi den ene etter den andre, med venstre-høyre-finta som eneste våpen, helt til han var alene med keeper, rundet også ham og satte inn et sjokkerende 1–0-mål. Ledelsen holdt ikke, Sarpsborg var mye bedre enn Østsiden, snudde kampen og vant 3–1, men alle de tilstedeværende merket seg straks navnet Egil Olsen. «Av innertrioen var Egil Olsen klart best», sto det i Demokraten dagen etter. [42]

Østsiden IL hadde virkelig noe på gang. Skolelærer Trædal-Hansen trente både gutte- og juniorlaget. En vanlig fotballtrening besto normalt av lett oppvarming, litt triksing og deretter spill mot to mål. Den norske fotballsesongen startet om høsten, hadde en lang vinterpause og var ferdig utpå forsommeren. Østsidens A-lag hadde rykket ned til fjerde nivå i det norske divisjonssystemet da hele generasjonen fra det gode juniorlaget havnet i militæret mer eller mindre samtidig. Nå var de fleste av dem ferdige med soldatlivet, og klare til å kjempe om opprykk igjen. I seriepausen, vinteren 1959, ble Fredrikstads kjente indreløper Henry Johannesen ansatt som ny trener for A-laget. Han bodde som Egil like ved idrettsplassen til Østsiden og ville «sikkert kunne gi Østsidens yngre garde mange gode impulser, som kan bety opprykking i 3. divisjon denne sesongen», håpet Demokraten. [43] Men da sesongen 1958/59 var ferdig, hadde A-laget under Henry Johannesens ledelse, og foreløpig uten ytre høyre Egil Olsen, bare klart en tredjeplass og måtte bli værende på fjerde nivå.

 

Egil hadde selvfølgelig fulgt A-lagskampene tett denne våren og dessuten hatt artiumseksamen å tenke på. Eksamen 1959 fant sted før 17-årsdagen hans den 22. april, Egil var dermed bare 16 år da han tok artium. Karakterene hans var ikke oppsiktsvekkende i seg selv, men som 16-åring var han den yngste rødrussen i Norge, fant en avis ut, og tok kontakt for å lage intervju med den spesielle unggutten. Det stanset pappa Morten Olsen. Det skulle ikke prales i avisene om slikt. [44]

Morten Olsen måtte likevel finne seg i at avkommet stadig ble gjenstand for avisomtale for sine fotballprestasjoner. Selv om Egil bare var førsteårsjunior, ble han tatt ut til den nye kretslagsturneringen for juniorer i Horten, 25. til 27. juni 1959. Dette var et slags NM for juniorkretslag og en siling av mulige kandidater til juniorlandslaget og framtidige A-landslag. Klubbene i Østfold hadde nominert 35 spillere. Disse hadde møtt hverandre i uttakingskamper før endelig lag ble tatt ut. Den første av uttakingskampene gikk på Melløs 30. mai. Egil spilte på lag to, som eneste Østsiden-spiller, og hadde altså gjort det så bra at han kvalifiserte seg for Østfold-laget som reserve, selv om de andre spillerne var ett år eldre enn ham. Østfold vant hele cupen, de slo Follo 3–2 i finalen, Egil kom innpå fra benken og var den som imponerte journalistene. «Østfolds to reserver på høyresiden, Egil Olsen, Østsiden og Tore Hansen, Fredrikstad, leverte begge en meget god kamp.» [45]

Egil gjorde det så bra at han kvalifiserte seg videre til enda en samling i Horten etter kretslagsturneringen, en treningsleir for spillere som var aktuelle for juniorlandslaget. To ulike grupper av spillere ble tatt ut. Disse skulle gjennomføre hver sin treningsleir i Horten. Den første gruppa, hvor blant andre Branns unge talent Roald «Kniksen» Jensen var tatt ut, skulle trenes av Ragnar Pedersen. Gruppa til Egil skulle uka etter samles og trenes av Knut Osnes. [46]

Egil var altså kandidat til juniorlandslaget, enda han hadde en hel sesong igjen som junior. Han var overmoden for å debutere for A-laget til Østsiden, og han slapp til i noen treningskamper denne sommeren. Til åpningskampen for sesongen 1959/60, hjemmekampen mot Borgar den 16. august 1959, ble Egil Olsens navn for første gang ført opp på lista som ble hengt opp i glassmonteren på veggen på klubbhuset før en offisiell seriekamp.

Fotball var et spill 11 mot 11 på denne tiden. Noen lag hadde med en innbytter eller to, men det var bare lov å bruke dem dersom en spiller skadet seg så hardt at det forelå medisinske grunner til at han burde skiftes ut. Hvem som skulle spille, ble bestemt og kunngjort flere dager på forhånd, og nå varslet Østsiden at de hjemme mot Borgar ville stille med Ragnar Amundsen, Henrik Andersen, Helge Sveberg, Kai Johnsen, Willy Robert Nilsen, Finn Michelsen, Bjørn Molteberg, Kai Andersen, Jan Johnsen, Per Larsen og Egil Olsen. [47]

A-lagsdebuten var en merkedag i et ungt fotball-liv. Strengt tatt hadde Egil vært god nok for A-laget lenge, men norsk fotball praktiserte en regel på 1950-tallet om at ingen spiller kunne debutere for sin klubbs A-lag før han var fylt 17 år. Regelen hadde vært behandlet på fotballtinget flere ganger. I 1953 var den blitt fjernet fordi mange av klubbene hadde problemer med å stille lag uten å få benytte talentfulle 16-åringer. Men i 1954 ble den gjeninnført da generalsekretær i fotballforbundet Asbjørn Halvorsen kunne vise til en medisinsk forskningsrapport fra Sverige som konkluderte med at det kunne være skadelig for 16 år gamle kropper å bedrive kontaktidrett med voksne menn. [48]

Nå var Egil 17 år og ville tåle støyten. Verken Signe eller Morten valgte å gå på kampen. Om de hadde stilt seg på balkongen i Sindings gate, som de kanskje også gjorde, kunne de ha sett hva som foregikk framfor begge målene, mens hele midtområdet havnet i skjul bak klubbhuset. Kanskje hørte de skuffelsen som gikk gjennom publikum da Borgar overraskende tok ledelsen tidlig i kampen, etter et indirekte frispark der en Borgar-spiller skjøt og traff en av Østsiden-forsvarerne, slik at ballen skiftet retning og gikk rett i mål. Og kanskje hørte de jubelen og begeistringen da det viste seg at verken Egil eller de ti andre spillerne lot seg stanse av et tidlig mål imot. Kai Andersen snudde kampen kjapt med to raske mål. Egil klarte seg strålende på vingen. Han utnyttet farten. Med en sekstimeterrekord under sju sekunder og Garrincha-finta, kom han seg stadig til dødlinja og gode innleggsposisjoner. Om motsatt ving forserte og slo innlegg, trakk han inn i feltet og søkte avslutninger selv. Han var tross høyden en habil hodespiller, hadde god spenst og god timing. Østsiden var knusende overlegne. Kai Johnsen presterte kunststykket å score fire kjappe mål på rad i første omgang, Østsiden kunne gå til pause med en 6–1-ledelse. I andre omgang fortsatte festen, Egil fikk æren av å score i debuten, Østsiden ga seg ikke før det sto 12–1 på tavla. Avisa Demokraten kåret dagen etter debutant Egil Olsen til banens beste. [49]

Østsiden kunne neppe ha drømt om en bedre seriestart. Uka etter fulgte de opp med 8–0-seier borte mot Lervik. Egil scoret igjen ett og var for andre gang banens totalt dominerende spiller. «Det er ikke grunn til å nevne andre enn Egil Olsen på ytre høyre. Han er et fotballtalent – men han må ikke gå opp i dette faktum at han tror han er alene på banen», skrev Demokraten, og satte med det standarden for all omtale av Egil som fotballspiller de neste 15 årene. [50]

Familie, slekt og venner ble stolte av Egils suksess og dukket mannsterke opp på kampene. Bessmor Juliane hadde rett nok dødd i 1957 og pappa Morten var fortsatt uinteressert, men onkel Hans og onkel Asbjørn kom syklende fra Kråkerøy til hver eneste kamp. Onkel Asbjørn, som ikke hadde barn selv, forgudet Egil og var den stolteste onkel i verden når Øssia-publikummet jublet over et vellykket dribleraid. Onkel Gunnar var også fast å se på alle hjemmekampene, og tante Mary og kusine Lillian og lillesøster Liv selvfølgelig. Også mamma Signe lot seg rive med. Signe var rett nok så nervøs at hun oftest satt på en medbrakt klappstol bak selve tribunen og røyka rullings. Først idet hun hørte jubelbruset fra en scoring, stakk hun hodet fram og spurte om det var han Egil som hadde scora. [51]

Egil var et ekstremt talent og en dribler uten like. Øssia-fansen elsket det, men soloprestasjonene hans brøt grunnleggende med rådende estetiske normer hos norske fotballjournalister på slutten av 1950-tallet. Det raske pasningsspillet var regnet for å være den vakreste formen for fotball, gjerne et ganske statisk pasningsspill hvor ballen ble slått på fot og hvor det var lite bevegelse og lite framdrift. Idealet var at ballen skulle gå på få touch fra spiller til spiller. At én mann kunne holde på ballen så lenge om gangen som Egil gjerne gjorde, noe som seinere ble regnet for det ypperste og mest publikumsvennlige artisteri, føltes foreløpig fremmed og irriterende.

Formasjonsmessig spilte de fleste norske lag fortsatt 3–2–5, eller 3–2–2–3 som noen gjerne kalte det. Bak spilte to sidebacker og en senterhalf. På midten to halfer, en venstrehalf og en høyrehalf, som skulle være bindeledd mellom bakre treer og de fem framme. Mens de framme normalt organiserte seg med ytre venstre, venstre indreløper, senterløper, høyre indreløper og ytre høyre. I praksis var det fem angripere og fem forsvarere, og de fem offensive spillerne var stort sett fritatt for arbeidsoppgaver når det andre laget var i angrep, mens de fem defensive kunne ta seg en pause når et angrep var avverget og ballen var trygt plassert hos en av de fem angriperne. Det var veldig mye større avstander mellom lagdelene enn i dag, ingen lag spilte med flate forsvarslinjer som spekulerte i å sette motstanderne i offside, tvert om var såkalt diagonalsikring et bærende prinsipp i ethvert forsvar. Dersom et lag angrep på venstre side mot et lags høyre forsvarer, skulle forsvareren på venstre side trekke inn i rommet bak høyrebacken og ligge som sikring i tilfelle førsteforsvareren ble lurt eller tapte duellen.

Brasils suksess med 4–2–4 i 1958-VM gjorde at også noen norske lag begynte å snuse på denne formasjonen. Å spille med to midtstoppere var et enkelt grep for å vinne flere dueller i egen boks, men det ble også oppfattet som en mer defensiv formasjon og som en litt feig variant, så lenge overgangen fra 3–2–5 til 4–2–4 innebar å ofre en angrepsspiller av hensyn til eget midtforsvar. Overgangen fra 3–2–5 til 4–2–4 sammenfalt dessuten med en tid hvor den taktiske bevisstheten økte noe. De trenerne som eksperimenterte med den nye formasjonen med lagene sine, var gjerne de samme trenerne som var mest nysgjerrige på hva man kunne oppnå gjennom smartere taktiske grep og disposisjoner. Det å være opptatt av taktikk ble derfor gjerne oppfattet som noe litt suspekt. Mange klaget over den moderne systemfotballens inntog, der de spontane innfallene og leken ikke lenger hadde noen plass. Da den norske landslagstreneren Kristian Henriksen i mai 1959 hadde prøvd 4–2–4-formasjonen for første gang med Norge og greid et hederlig 1–0-tap hjemme mot Østerrike, var Dagbladets utsendte i harnisk. Henriksen hadde valgt en «dustetaktikk», hevdet Dagbladet. Det hadde vært bedre å tape 5–0 enn å tape 1–0 så lenge vi baserte oss på et «direkte stygt forsvarsspill». [52]

Østsiden spilte fremdeles god gammeldags 3–2–5. Et romantisk og Fredrikstad-inspirert fotballsyn sto sterkt i klubben. Østsiden skulle spille såkalt morsom og leken fotball, altså pasningsorientert og stillestående, men med store friheter til individualistene. Seriestarten kunne ikke ha vært bedre. Med fire poeng og svimlende 20–1 i målforskjell etter to kamper, var det allerede nå enkelte som begynte å snakke om opprykk til tredje divisjon.

Egil hadde hoppet på et tog i fart. Østsiden var på vei opp og fram i norsk fotball.
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